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κεφάλαιο 2 

.1. Από την αγροτική κοινωνία ςτην κοινωνία τησ πληροφορίασ  

_________ κοινωνίεσ  

Οι αγροτικζσ κοινωνίεσ _______________ από:  

• τθ ______ εγκατάςταςθ του αγρότθ-καλλιεργθτι ςε ζναν ____ (είτε ωσ _________ γθσ 

είτε ωσ εξαρτθμζνου ___________) και  

• τθ ___________ καλλιζργεια του _______, ςτθν οποία ςτθρίηεται ουςιαςτικά θ οικονομία 

μιασ κοινωνίασ.  

Σφμφωνα με ζνα βαςικό __________ ςχιμα, οι αγροτικζσ κοινωνίεσ ςυναντϊνται κάτω από 

___________ κοινωνικά _________. Ζτςι ζχουμε:  

1. _____________ αγροτικζσ κοινωνίεσ (όπωσ ςτθν Αρχαία ______, ςτθ ____, και, κατά τουσ 

_________ χρόνουσ ςτισ ______ πολιτείεσ των ______ κακϊσ και ςτθ ________ Αμερικι), οι 

οποίεσ ςτιριξαν τθν ________ τουσ ςε ζνα ευρφ ςτρϊμα ____________ που δεν 

__________ για τθν εργαςία τουσ, κεωροφνταν «________» και «__________» τθσ γθσ και 

ονομάηονταν ______.  

2. ____________ αγροτικζσ κοινωνίεσ, οι οποίεσ επζτρεψαν τθν ανάδυςθ του 

____________ και ςτισ οποίεσ ο αγρότθσ-____________ υπόκειται ςε ζνα ςφςτθμα 

ιδιόμορφων __________ με τθ γθ και τον _________ τθσ. Θ _________ αυτι του αγρότθ 

αποτζλεςε τθ βάςθ των ____________ κοινωνιϊν τθσ _______ Ευρϊπθσ (______, ________ 

κτλ.) και εκφράςτθκε με τθν παροχι αφενόσ _______ υποχρεωτικισ ________ (αγγαρεία) 

και αφετζρου _____ (ςε είδοσ, αλλά και ςε _____ αργότερα) που ___________ τθ ηωι του 

αγρότθ _______. Εξαιτίασ όλων αυτϊν των ___________, των _______ δεςμεφςεων και των 

φόρων που ζπρεπε να δίνει ο _______ ςτο _________, ςυχνά ο πρϊτοσ βριςκόταν κάτω 

από τα όρια τθσ _________. Θ _________ των αγροτικϊν πλθκυςμϊν και ςτισ 

_____________ και ςτισ φεουδαρχικζσ κοινωνίεσ ______ και το μεγάλο αρικμό των 

_______ κανάτων που _____________ αυτζσ τισ κοινωνίεσ. Οι άνκρωποι επομζνωσ, ς’ 



αυτζσ τισ κοινωνίεσ, είχαν μικρι ____________ ηωι, δθλαδι ______ πικανότθτεσ να 

φτάςουν ςε κάποια μεγάλθ ______ εξαιτίασ των _________ και των _____ που 

προκαλοφνταν από μια κακι ______ ι ακόμθ εξαιτίασ των ______ ςυνκθκϊν ________. 

Εξάλλου ςτισ μικρζσ πικανότθτεσ για μεγάλθ προςδοκϊμενθ ηωι οφειλόταν θ υψθλι 

_____________ τθν εποχι εκείνθ.  

Οι αγροτικζσ κοινωνίεσ χαρακτθρίςτθκαν από πολλοφσ μελετθτζσ ωσ «________ και ςχετικά 

_________* οικονομίεσ». Θ _______ όμωσ δείχνει ότι ςχεδόν πάντα υπιρχαν ______, όπου 

οι αγρότεσ _________ ςτουσ κατοίκουσ τθσ _____, ςτουσ _________, ςτουσ ανκρϊπουσ των 

_____ ι τθσ _________ κάποια προϊόντα από αυτά που _________ (το λεγόμενο 

__________*). Σε ό,τι αφορά το χαρακτθριςμό «________» οικονομία, είναι δφςκολο να 

__________ κανείσ ότι υπιρχε άνκρωποσ που __ χρειαηόταν, για παράδειγμα λίγο _____, 

δε χρειαηόταν _____ (αν κατά τφχθ θ γθ του δεν παριγαγε τζτοια προϊόντα), δε χρειαηόταν 

εργαλεία ι όπλα. Είναι επομζνωσ βζβαιο ότι αυτά που χρειαηόταν τα ζβριςκε ςτθν _____, θ 

οποία, υπό μια ευρεία ζννοια, ςθμαίνει _______ με τουσ άλλουσ. Και οι ςχζςεισ αυτζσ 

αναιροφν το χαρακτθριςμό μιασ αγροτικισ κοινωνίασ ωσ –υποτίκεται - ________ και 

_________ οικονομίασ.  

___________ κοινωνία  

Θ μετάβαςθ ςτθ βιομθχανικι κοινωνία δεν ιταν μια ____ υπόκεςθ. Ιταν μια _____ 

διαδικαςία, με αφετθρία το __ο και τον __ο αιϊνα, κατά τθν οποία ςυμμετείχαν _______ 

που κατάφεραν να ________________ ςε _________ τθσ υπαίκρου, οι οποίοι παριγαγαν 

για τθν _____. Οι _________ αυτοί που ηοφςαν ςτθν φπαικρο απζκτθςαν μεγάλθ 

__________ ιςχφ και, ενϊ κατ’ αρχάσ __________ με τουσ __________, αργότερα μπόρεςαν 

να τουσ __________. Αυτζσ οι πρϊτεσ __________ αποτζλεςαν το πρόπλαςμα τθσ 

μετζπειτα μεγάλθσ ___________. Γίνεται φανερό ότι ςτθν _______ υπιρξαν οι κατάλλθλεσ 

________ που ζδωςαν τθν ϊκθςθ για ______ παραγωγικζσ __________. Αντίκετα, ςτθν 

____ οι παραγωγικζσ ______________ οργανϊνονται μζςα από τισ __________, οι οποίεσ 

ιταν _______ ςυςτιματα ______________ __________ που δεν επζτρεπαν τθν είςοδο ςε 

___________ επαγγελματίεσ. Ζτςι ο κάτοχοσ _________ (____________) που μποροφςε να 

καλφψει τα _____ τθσ βιοτεχνίασ (όπωσ π.χ. τθν αγορά πρϊτων υλϊν) __________ και τθ 

_______ του προίόντοσ ςτθν _____. Σε μια δεφτερθ φάςθ το __________ ζργο 

_____________ ανάμεςα ςε περιςςότερα βιοτεχνικά __________ τα οποία εργάηονταν για 

τον ίδιο ______, γεγονόσ που ςυντζλεςε ςτθ γζννθςθ τθσ _____________*. Οι ζμποροι 

αυτοί αποτζλεςαν τα πρϊτα _______ των _______ ςτρωμάτων που άνοιξαν το _____ προσ 



τον ___________. Ιταν _______ ομάδεσ που κινοφνταν ςτο πλαίςιο των βιοτεχνικϊν 

___________ μονάδων είτε τθσ _____ (που ςιγά-ςιγά αναπτφχκθκε και απελευκερϊκθκε 

από τισ __________) είτε τθσ υπαίκρου. Ζτςι θ _________ και αργότερα θ βιομθχανία 

άρχιςε να εξαπλϊνεται ςε μια _______ που δεν ιταν πια ςτο ςφνολό τθσ ___________, ενϊ 

θ ________ παραγωγι, ςτο πλαίςιο του ____________ τθσ εργαςίασ, μποροφςε να 

__________ τουσ ανκρϊπουσ που ηοφςαν ςτισ ______ (μθ γεωργικό πλθκυςμό). Σφμφωνα 

με τον ___________ (Ε. Hobsbaum), μόλισ ςτθ δεκαετία του 1840 το ____________ (θ 

________ τάξθ), αυτό το «παιδί τθσ ____________ επανάςταςθσ», __________ ςτθν 

Ευρϊπθ.  

Τι ςθμαίνει όμωσ βιομθχανικι επανάςταςθ; Σθμαίνει ότι θ ___________ ανάπτυξθ του 

__ου αιϊνα, που _____ χϊρα ςτθν ______, οδιγθςε ςε μια επανάςταςθ βιομθχανικοφ 

τφπου που περιελάμβανε:  

1. Τθν __________ ειςαγωγι των _______ ςτθ βιοτεχνικι παραγωγι και τθ __________ των 

μεγάλων _____________ εργοςταςίων.  

2. Τθ _______ εργαςία, γεγονόσ που ςθμαίνει ότι ο _______ ζχει ςχζςθ ___________ 

εργαςίασ από τον ________.  

3. Τθν ________ μεγάλων _________ διάφορων ______ και με μειωμζνο ______.  

4. Τθ __________ μιασ μεγάλθσ ______ που δεν __________ από τθν υπάρχουςα ______ 

αλλά από τθν _________ παραγωγισ ______. Ζνα καλό παράδειγμα αποτελεί θ 

____________________: δεν ιταν θ ______ αυτοκινιτων που υπιρχε ςτθ δεκαετία του 

____ που δθμιοφργθςε τθ __________ των ςθμερινϊν διαςτάςεων, αλλά θ ικανότθτα 

_________ ______ αυτοκινιτων που δθμιοφργθςε τθ ςφγχρονθ ______ ηιτθςθ για τα 

προϊόντα αυτά (εξαιτίασ τθσ ειςαγωγισ τθσ μθχανισ και τθσ οργάνωςθσ τθσ εργαςίασ).  

 

Το κφριο χαρακτθριςτικό τθσ βιομθχανικισ ______________ κοινωνίασ ιταν ότι 

______________ ςυνεχϊσ χάρθ ςτθν ______ του βιομθχανικοφ τομζα. Θ μεταμόρφωςθ 

αυτι ______ (και ςυνεχίηει να ωκεί ωσ ζνα βακμό και ςιμερα) τουσ ανκρϊπουσ να 

_____________ τθν αβζβαιθ ηωι τθσ ________ και να ________ κατά χιλιάδεσ ςτα ______ 

κζντρα. Το φαινόμενο αυτό ονομάηεται ____________. Από αυτό το γεγονόσ το άςτυ (θ 

πόλθ) χαρακτθρίςτθκε ωσ το _______________ ςφμβολο του ____________ κόςμου. 

Φυςικά αυτά τα ______ κζντρα δεν είχαν τθ ______ των πόλεων του __οφ αιϊνα, εντοφτοισ 



«...οι καμινάδεσ των εργοςταςίων, ςυχνά παρατεταγμζνεσ κατά μικοσ τθσ κοιλάδασ ενόσ 

ποταμοφ, οι ςιδθροδρομικζσ διαςταυρϊςεισ, θ μονοτονία του τοφβλου με το ξεκωριαςμζνο 

χρϊμα και το πζπλο τθσ αικάλθσ που κρεμόταν από πάνω τουσ, όλα αυτά τουσ ζδιναν 

κάποια ςυνοχι...» (Ε. Hobsbawm, 1996:317).  

_______________ κοινωνία  

Αυτό που δείχνει τθ ________ από τθ βιομθχανικι ςτθ _______________ κοινωνία είναι θ 

παραγωγι και θ __________ τθσ ___________ και τθσ ______, οι οποίεσ με τθ ςειρά τουσ 

προκάλεςαν τθν ________ ανάπτυξθ του _____ των _________. Οι νζεσ ___________ 

(εξελιγμζνοι ___________, _________, _________________ δορυφόροι) είναι τα 

___________ τθσ μεταβιομθχανικισ _________. Σε αυτι τθν κοινωνία θ __________ δείχνει 

να είναι το «______» για τθ μεγαλφτερθ ________, για τθν αφξθςθ τθσ _______________ 

και για τθν ταχφτθτα ςτθ ____ αποφάςεων. Δείχνει όμωσ να είναι το «______» και για 

ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτον τρόπο _________ αλλά και διαχείριςθσ των ____________, των 

οργανιςμϊν κτλ. Γι’ αυτό το λόγο θ __________ των ___________ κεωρείται εξίςου 

ςθμαντικι με τθ ςυςςϊρευςθ του _________, αφοφ, όςο θ _____ επεκτείνεται, τόςο οι 

__________ γίνονται ____________. Πολλοί μελετθτζσ ιςχυρίηονται ότι θ _______________ 

κοινωνία ___________ μια φάςθ ςτθν ιςτορία κατά τθν οποία γίνεται ______ θ __________ 

τθσ ανκρϊπινθσ _______ και _______ κατά τρόπο ____________ και ___________, γεγονόσ 

που οδιγθςε ςτθν παραγωγι των τεχνολογιϊν τθσ ____________ και τθσ ____________. 

Ζτςι, κα μποροφςαμε να ποφμε ότι, όπωσ θ βιομθχανικι κοινωνία __________ και 

λειτοφργθςε γφρω από τθ __________ του _________, των __________ και τθσ _________, 

κατά ζναν ανάλογο τρόπο θ λεγόμενθ _______________ κοινωνία οργανϊκθκε και 

λειτοφργθςε γφρω από τον τομζα τθσ ______. Φυςικά καμιά οικονομικι διαδικαςία και 

κανενόσ είδουσ παραγωγι δεν είναι _______ χωρίσ ζνα ελάχιςτο επίπεδο ____________. 

Στθ _______________ κοινωνία όμωσ -και εξαιτίασ τθσ επιςτθμονικισ ανάπτυξθσθ γνϊςθ 

ζγινε το ςταυροδρόμι για τθν ________ του _______ ςχεδόν των ___________ και των 

κοινωνικϊν _______. «Ενϊ θ βιομθχανικι κοινωνία _______ ςτο __________ ωσ κφρια 

πθγι _________, θ _______________ κοινωνία εςτιάηει ςτο ____________ ωσ κφρια πθγι 

κεωρθτικισ ______» (Ε. Εtzioni Haleνy, 1999:49). Ζτςι, παρατθρείται ότι θ ανάπτυξθ τθσ 

______ και τθσ βιομθχανίασ τθσ ___________ ςθματοδοτεί τθ ________ κοινωνία.  

Είναι φανερό από τισ μελζτεσ που αφοροφν τα πρϊτα βιματα τθσ βιομθχανικισ 

επανάςταςθσ ότι θ βιομθχανικι κοινωνία χαρακτθρίηεται από τθ _________ εργοδοτϊν και 

___________. Θ _________ αυτι, που _______ ςτθν ανάπτυξθ του _______________ 



κινιματοσ (με τθ διατφπωςθ _________ που αφοροφν το ____ των ____________, τθν 

________ των ___________, αλλά και τισ ςυνκικεσ ________), ___________. Βζβαια το 

πλαίςιο των ____________ ζχει αλλάξει (π.χ. αλλαγζσ που επιλκαν ςτο _________ 

περιβάλλον λόγω των ____________ εξελίξεων), όμωσ και ςτθ μεταβιομθχανικι κοινωνία 

μποροφμε να μιλάμε για ___________ _________ και εργαηομζνων. Επιπλζον, πρζπει να 

επιςθμανκεί ότι ςτθ μεταβιομθχανικι κοινωνία _________________ οι «_____» και οι 

____________ διάφορων κοινωνικϊν ______ ι ___________ (όπωσ π.χ. των ________, των 

__________ κ.ά.), οι οποίεσ οδιγθςαν ςτθν __________ ςυγκεκριμζνων _________ και 

__________ ___________ των ομάδων αυτϊν.  

2.2. ΢ύγχρονες _________  

Στισ __________ επιςτιμεσ ο όροσ «ςφγχρονθ κοινωνία» είναι ςυχνά _________ με αυτόν 

τθσ «____________ κοινωνίασ», που ςθμαίνει __________ τεχνολογία ςτον τομζα τθσ 

__________, φπαρξθ _______ και ______________ ςτον ________ τομζα και υψθλόσ 

____________ εργαςίασ ςτον _________ τομζα. Όταν αναφερόμαςτε ςτισ λιγότερο 

αναπτυγμζνεσ χϊρεσ, ςυνικωσ εννοοφμε αυτζσ ςτισ οποίεσ __________ _____________ 

καταςτάςεισ, όπωσ _______, _______ κνθςιμότθτα, ανφπαρκτεσ ςυνκικεσ ____________ 

περίκαλψθσ, πολφ χαμθλό κατά _______ ειςόδθμα, εκτεταμζνοσ ______________ κ.ά. Στισ 

περιςςότερεσ περιπτϊςεισ οι χϊρεσ αυτζσ αποτζλεςαν κατά το παρελκόν αντικείμενο 

_______________ εκμετάλλευςθσ, ενϊ οι παροφςεσ οικονομικζσ, κοινωνικζσ και πολιτικζσ 

ςυνκικεσ των χωρϊν αυτϊν (π.χ. ___________ κακεςτϊτα) είναι ________ τθσ 

_____________ αυτισ.  

2.2.1 Σα ______ _________ των σύγχρονων κοινωνιών  

Από το __ο αιϊνα μζχρι τισ αρχζσ του __οφ αιϊνα οι _______ κοινωνίεσ δθμιοφργθςαν 

________ ςε πολλζσ περιοχζσ του κόςμου (______, ____, Λατινικι _______). Σιμερα 

βζβαια όλεσ ςχεδόν οι __________________ χϊρεσ ζχουν αποκτιςει τθν ___________ 

τουσ. Ωςτόςο θ αποικιοκρατία διαμόρφωςε τθν __________, τθν _________ και τθν 

________ πραγματικότθτα πολλϊν χωρϊν και ςτάκθκε θ ______, μεταξφ άλλων, για τθ 

________ τουσ ςε χϊρεσ του ______, του ________ και του ______ Κόςμου.  

Οι χϊρεσ του λεγόμενου ______ Κόςμου χαρακτθρίηονται από τθν ________ οικονομία, τθν 

_____________, αλλά και το μικρό _______ απαςχολοφμενων ςτθ _______. Πρόκειται για 

τα κράτθ τθσ Δ. _______, για τισ _____., τθν _______ κ.ά.  



Ωσ χϊρεσ του λεγόμενου ________ Κόςμου προςδιορίηονταν μζχρι πρόςφατα οι πρϊθν 

_____________ χϊρεσ (όπωσ π.χ. θ ________) που είχαν κεντρικά ___________ και κρατικά 

__________ οικονομία.  

Οι χϊρεσ του λεγόμενου ______ Κόςμου είναι αυτζσ ςτισ οποίεσ θ ___________ του 

πλθκυςμοφ αςχολείται με τθν καλλιζργεια τθσ ___, ενϊ θ _________ τουσ είναι είτε 

________ ςχεδιαςμζνθ είτε ________.  

Πολλοί __________ επιςτιμονεσ ζχουν επιςθμάνει το γεγονόσ ότι οι ______________ 

χϊρεσ (ι οι χϊρεσ του ______ Κόςμου) ___ αποτελοφν ζνα ενιαίο ______. Οι χϊρεσ τθσ 

_________ Αμερικισ ________________ από αυτζσ τθσ _____ και τθσ _______. Επομζνωσ 

μια κεωρία που να ____________ όλεσ τισ περιπτϊςεισ ___ μπορεί παρά να είναι 

____________. Για το λόγο αυτό θ _____________ εξετάηει τισ ______________, ςε 

παγκόςμια κλίμακα, _______ μεταξφ _____ που κατζχουν ____________ κζςεισ ςτθν 

παγκόςμια _________. Ζτςι, ζχουν διατυπωκεί πολλζσ _______ οι οποίεσ __________ να 

εξθγιςουν γιατί οι ________ αναπτυγμζνεσ χϊρεσ βρίςκονται ςε ______ επίπεδο 

οικονομικισ _________ (_______, _____ κτλ.). Πάντωσ αυτό που κακόριςε τθ ________ των 

κοινωνιϊν ςε «____________» και «_____________» είναι θ ________ ι ________ τουσ 

από τισ _____ και τα __________, πολιτικά και _________ πρότυπα των χωρϊν του ______ 

Κόςμου. Ωςτόςο το περιεχόμενο τθσ ζννοιασ «________» ποικίλλει. Άλλοτε γίνεται 

αναφορά ςε _______ όπωσ είναι θ ___________ βαςικϊν _______ του _________, θ 

διατροφι, θ _______, θ ιατρικι _________, θ _______ και άλλοτε θ ανάπτυξθ 

περιλαμβάνει τθν __________ ανκρϊπινων ___________, τθν πολιτικι _________, τθν 

προςταςία του _____________ (χωρίσ όμωσ να διευκρινίηεται πϊσ μποροφν να επιτευχκοφν 

οι ςτόχοι αυτοί). Οι κεωρίεσ αυτζσ, που ονομάηονται κεωρίεσ του ______________, 

αναφζρουν ότι θ _______ εκπαίδευςθ ζχει μια _______ ςχζςθ με τθν __________ 

ανάπτυξθ. Οι ____________ των κεωριϊν αυτϊν δθλαδι ____________ (υποςτθρίηουν) ότι 

θ ποιότθτα τθσ ___________ και των ανκρϊπινων _____ και ο _______________ ςε 

_______ αξίεσ μποροφν να ςυμβάλουν ςτθν __________ ανάπτυξθ.  

Άλλοτε πάλι θ ________ των κοινωνιϊν __________ με τθν __________ τουσ ςτθ ______ 

_____ και τον παγκόςμιο ___________. Οι __________ τθσ άποψθσ αυτισ, που ζγινε 

γνωςτι ωσ κεωρία τθσ _________, υποςτθρίηουν ότι θ ________ του ______________ 

δυτικοφ κόςμου και θ __________ του Τρίτου ______ πρζπει να εξετάηονται από ______. 

Με άλλα λόγια, οι χϊρεσ του ______ Κόςμου ___ μπόρεςαν να ___________ ________, 

επειδι ___________ ςτο άρμα του ____________ με ςχζςθ _________. Ζτςι, οι _______ 



χϊρεσ εξελίχκθκαν ςε ______________ δυνάμεισ όχι μόνο μζςα από τθν __________ τθσ 

_________ των δικϊν τουσ _______, αλλά και μζςα από τθν __________ και ____________ 

των _________________ πθγϊν και των ______ εργατικϊν χεριϊν των _____ του Τρίτου 

______. Με αυτό τον τρόπο ζχει ____________ ζνα ςφςτθμα ςτο οποίο οι ____________ 

χϊρεσ (Θ.Π.Α., Ιαπωνία) ___________ ωσ μια παγκόςμια _____________ τάξθ (θ οποία 

αναφζρεται ωσ «_________», «______» ι «_______»), ενϊ οι ________ αναπτυγμζνεσ 

χϊρεσ (οι οποίεσ αναφζρονται ωσ «__________») παίηουν το ρόλο τθσ _________ τάξθσ 

που υφίςταται τθν ____________ ςε _______ επίπεδο1. Ωςτόςο, παρά τθν οικονομικι 

_____________ των χωρϊν, οι __________ ____________ και δεν υπάρχει _______ προσ το 

παρόν ότι κα πάψουν να __________ τα _____________ ςυμφζροντα των κρατϊν. Ο 

περιοριςμόσ των __________ ανάμεςα ςτισ χϊρεσ αποτελεί μια πρόκλθςθ για τθν 

_________ κοινωνία.  

Ερωτήσεις  

1. Ποιο είναι το βαςικό ταξινομικό ςχιμα των αγροτικϊν κοινωνιϊν;  

2. Υπιρχαν ποτζ αυτάρκεισ κοινωνίεσ; Ποια ςθμαςία δίνουμε ςτθν ζννοια τθσ αυτάρκειασ;  

3. Τι ςθμαίνει βιομθχανικι επανάςταςθ; Πότε και ποφ πραγματοποιικθκε;  

4. Σε τι αναφζρεται το παράκεμα του Ε. Ηολά από το ζργο του Η ταβέρνα; Γνωρίηετε άλλουσ 

ςυγγραφείσ (από τθν ελλθνικι ι τθν ξζνθ λογοτεχνία) που περιγράφουν ςτο ζργο τουσ τθν 

κακθμερινότθτα των ανκρϊπων μιασ εποχισ;  

5. Ποια ςτοιχεία προςδιορίηουν τθ «μεταβιομθχανικι κοινωνία»;  

6. Ποια υπιρξε θ αφορμι τθσ διάκριςθσ του κόςμου ςε Πρϊτο, Δεφτερο και Τρίτο Κόςμο;  

7. Τι ςθμαίνει ανάπτυξθ; 

 

 


